

新华视点

对当前呼吸道疾病流行情况怎么看?怎么办?

“新华视点”记者李恒 田晓航 沐铁城

随着全国各地遭遇寒潮天气,气温骤降,呼吸道疾病进入冬季高发时期。当前呼吸道疾病流行情况如何?“一老一小”等重点人群如何防治?“新华视点”记者就此采访了相关专家。

是“叠加感染”吗?目前监测到的病原以流感病毒为主

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,近期,我国呼吸道疾病流行过程中监测的结果显示,目前监测到的病原以流感病毒为主。

针对当前有关呼吸道疾病“叠加感染”的问题,北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖表示,“叠加感染”不是今年新出现的问题,即便某些病人身上分离出多种病原微生物,这些微生物也未必都是致病的。

“实际上,冬季一直是呼吸道疾病高发季节,过去我们不太关注,其实每到冬季,呼吸道疾病的微生物分离出现两三种都很正常。”童朝晖说,检测出两三种微生物,不一定是致病菌,还需要靠临床大夫通过患者的病原学检测、影像学以及其他检验化验进行综合分析。

据了解,国家卫生健康委同国家疾控局正持续开展呼吸道疾病监测和形势研判,要求各地科学统筹医疗资源,落实分级诊疗制度,及时向社会公开、更新儿科、发热门诊等医疗机构信息,做好学校、托幼机构、养老院等重点人群密集场所疫情防控。

孩子病了怎么治?治疗儿童呼吸道疾病需规范用药

儿童是当前呼吸道感染性疾病的高发人群之一。国家卫生健康委已指导各地对外公布了本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息,方便就近就医。

北京儿童医院主任医师王荃说,从整体来看,病毒仍然是儿童呼吸道感染最常见的病原,包括流感病毒、鼻病毒、腺病毒,还有呼吸道合胞病毒等。孩子的脏器功能发育不健全,应在医生或药师指导下规范用药,随意用药不可取。

国家卫生健康委新闻发言人米锋提示,大医院人员密集,等候时间长,交叉感染风险较高;如儿童患病症状较轻,建议首选到基层医疗卫生机构或综合医院儿科就诊。

近期,部分儿童退烧后仍咳嗽严重,如何缓解?广东省中医院院长张忠德表示,中医认为儿童的体质是“稚阴稚阳”,疾病初愈时脾胃功能较

为脆弱,此时进补过多容易增加脾胃负担,引起咳嗽。另外,因着急退烧用药过猛,也容易致风寒或者风热之邪祛不干净,引起咳嗽。

张忠德说,针对这两类咳嗽,要分辨清楚是风热还是风寒导致。风热咳嗽通常表现为喉咙痛、黄痰、黄色鼻涕等症状,可用清热解毒化痰的中成药或西药。风寒咳嗽通常表现为刺激性咳嗽、一咳嗽就鼻涕清涕,可用祛寒解表补肺气的中成药。对于燥咳、干咳无痰的情况,可用润肺的办法。

老年人、孕妇与重点人群怎么防?接种疫苗、少去公共场所

“疫苗是预防传染病有效、安全、便利、经济的措施。不同疫苗有其重点人群,主要根据疫苗特点和防控需求决定。”王华庆说,流感疫苗6月龄以上全人群都可使用,重点推荐老年人、有基础疾病人群和婴幼儿等感染高风险人群接种;新冠病毒疫苗重点推荐60岁以上的老年人、18至59岁患有较严重基础疾病人群,免疫功能低下人群和感染高风险人群接种。

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕提醒,老年人、儿童、孕妇、慢性病患者等高风险人群

要尽量少去人群密集的公共场所。一旦出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,应居家休息。如果症状较重,应做好个人防护,尽早就医。

在中医养生保健方面,如何帮助重点人群增强体质、预防呼吸道疾病?张忠德表示,呼吸道疾病对于高龄、有基础疾病、肿瘤放疗化疗、孕产期、妊娠晚期和婴幼儿儿童等人群都是考验,可以从衣食住行等方面来扶助正气,抵抗风寒燥火。

张忠德建议,冬季室内外温差和早晚温差较大,注意及时更换衣服。多吃温补食物,避免吃燥热油腻食物。在条件允许的情况下,家中要定期通风。采用中医药辅助疗法,如按摩足三里、肺俞穴,用紫苏叶、艾叶、生姜、桂枝泡脚。此外,坚持锻炼,避免大汗淋漓。

若老年人出现呼吸道疾病症状,如何判断是否需要去医院就诊?北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明介绍,应结合老年人的年龄、基础疾病情况和感染严重程度综合研判,来决定居家养护还是去医院就诊。家人要了解家中老人体温、血压、脉搏等基础情况,密切观察症状;若出现高烧不退、呼吸困、精神萎靡等,需及时就医。对流感来说,抗病毒药物及早用药效果较好。

(新华社北京11月30日电)

要尽量少吃去人群密集的公共场所。一旦出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,应居家休息。如果症状较重,应做好个人防护,尽早就医。

在中医养生保健方面,如何帮助重点人群增强体质、预防呼吸道疾病?张忠德表示,呼吸道疾病对于高龄、有基础疾病、肿瘤放疗化疗、孕产期、妊娠晚期和婴幼儿儿童等人群都是考验,可以从衣食住行等方面来扶助正气,抵抗风寒燥火。

张忠德建议,冬季室内外温差和早晚温差较大,注意及时更换衣服。多吃温补食物,避免吃燥热油腻食物。在条件允许的情况下,家中要定期通风。采用中医药辅助疗法,如按摩足三里、肺俞穴,用紫苏叶、艾叶、生姜、桂枝泡脚。此外,坚持锻炼,避免大汗淋漓。

若老年人出现呼吸道疾病症状,如何判断是否需要去医院就诊?北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明介绍,应结合老年人的年龄、基础疾病情况和感染严重程度综合研判,来决定居家养护还是去医院就诊。家人要了解家中老人体温、血压、脉搏等基础情况,密切观察症状;若出现高烧不退、呼吸困、精神萎靡等,需及时就医。对流感来说,抗病毒药物及早用药效果较好。

(新华社北京11月30日电)

“链”上有新意,看新能源汽车如何“跑”出加速度

新华社记者张辛欣 成欣 吉宁

这是制造业领域最具代表性的产业链之一——新能源汽车。从金属材料、传感器到车身架构,产业链长、带动性强;由传统制造到智能网联,涉及领域多,融合趋势明显。

首届链博会上,业界人士带来了不少供应链的新故事:车企开放供应链共研共创,零部件商整合上下游协同创新,产业集群加速发展……一个个“链”上新突破推动着产业“跑”出加速度。

用户定义,力图实现“一车千面”

“要深度聆听用户声音”“让每一台车都不一样”……在链博会智能汽车链展区逛下来,“用户”是展商谈及最多的词之一。

汽车产业加快向智能化转型,挖掘用户需求,让市场端与生产端更好联动,是产业链变革的方向。

“从‘猛士917’预售开始,我们就关注用户在社群讨论的话题,并基于此推出个性化服务。”猛士汽车科技公司副总经理王炯在会上说,让每一辆车成为“私人定制”,是智能时代车企的追求。

汽车生产环节众多,要实现“一车千面”并不容易。个性化的需求,一定会带来供应链的变化。

在沃尔沃汽车展台正中央,智能供应链控制系统引人注目。这套系统可以调动企业在全中国范围内的资源,

让流程高效运转。

“过去,我们只要了解一级供应商的情况就够了。但这几年发现,恰恰是大量的材料、零部件等上游供应商,决定了企业的成本、韧性和竞争力。”沃尔沃汽车亚太区采购与物流副总裁李海坦言,实现全链条的协同对企业至关重要,沃尔沃要向深连接,实现效率提升。

不仅对应一个环节的供应商,而是在整个体系中协同创新,这是当前产业链发展的鲜明特征。

宁德时代麒麟电池亮相展台;大连科新材料展示了用于汽车轻量化的陶瓷铝晶材料……从性能更强的硬件到更“聪明”的软件,覆盖新能源汽车生产流程的产品和服务在会上“相聚”。

“我们既和博世等供应商合作,也和车企一起沟通技术方向。”车规级芯片研发企业,黑芝麻智能科技有限公司首席市场营销官宇欣认为,智能网联对芯片设计提出更高要求,紧跟新动向,才能让创新得到市场认可。

随着智能化发展,汽车正成为移动的数据处理和数字娱乐终端,跨界融合大势所趋。

吉利控股集团高级副总裁杨学良分享了企业收购手机厂商魅族良的案例。“和手机品牌一起打造车机操作系统,为的是实现更好的连接,造更智能的车。”

在清洁能源链展区,霍尼韦尔展

展区内,这样一些展台备受关注:他们以“集群”名义,联合区域内大中小企业“抱团”参展。

长春汽车经济技术开发区展台,重点企业携供应链上游和中游40余件展品集体亮相;北京中德谷技术合作先行示范区展台,展示了顺义区新能源汽车产业集群的发展模式……展台负责人告诉记者,集中参展、集体推介,可以更好发挥集群效应,带动各环节企业抱团、谋发展。

产业链是条线,产业集群是个面。当前,全国多地大力发展新能源汽车产业集群,特别是零部件产业集群、链式布局、集群发展,聚链成群、集群成势,既提升了区域内联动效率,也增强了产业韧性。

记者从工业和信息化部了解到,工业和信息化部将推动打造更多高质量的产业集群,构建“链主”企业引领带动、上下游中小企业紧密配合的分工体系,形成高效衔接、深度融合的产业生态,提升整体竞争力。

(新华社北京11月30日电)

艾防事业面临新挑战和新闻

“以低毒、等效、价廉为特征,我国抗病毒药物已基本满足了本国艾滋病治疗需求,大幅降低死亡率,有效减轻政府经济负担。”北京协和医院感染内科主任、艾滋病诊疗中心主任李太生说,然而当前我国面临艾

防事业面临新挑战和新闻

“以低毒、等效、价廉为特征,我国抗病毒药物已基本满足了本国艾滋病治疗需求,大幅降低死亡率,有效减轻政府经济负担。”北京协和医院感染内科主任、艾滋病诊疗中心主任李太生说,然而当前我国面临艾

防事业面临新挑战和新闻

“以低毒、等效、价廉为特征,我国抗病毒药物已基本满足了本国艾滋病治疗需求,大幅降低死亡率,有效减轻政府经济负担。”北京协和医院感染内科主任、艾滋病诊疗中心主任李太生说,然而当前我国面临艾

国家卫生健康委建立全国地中海贫血防控协作网

新华社北京11月30日电(记者李恒)

记者从国家卫生健康委了解到,为进一步加强地中海贫血防控工作,近期国家卫生健康委办公厅印发通知,在10个省份遴选101家医疗机构组建全国协作网,旨在进一步发挥优质医疗资源辐射带动作用,推进落

实防控、诊疗、协作、保障、病例登记和科学研究6项任务。

地中海贫血在广东、广西等10个省份发病率较高,是出生缺陷防治重点疾病。近年来,我国地贫防控工作取得显著进展,10个省份新增重型地贫明显减少。

国家卫生健康委有关负责人表示,在协作网单位之间,及协作网单位与妇幼保健机构、基层医疗卫生机构间建立畅通的地贫防控和临床诊疗协作机制,促进资源共享,提高防治能力,推动建立预防、筛查、诊断、治疗、患者健康管理全流程服务模式。

据介绍,协作网以南方医科大学南方医院、广西医科大学第一附属医院为国家级牵头单位,四川大学华西第二医院为全国信息管理依托单位。

11月22日,国家卫生健康委妇幼司在广州召开推进会,启动全国地贫防控协作网,并就相关工作进行部署安排。

项任务。

束珏婷表示,改造提升后的步行街呈现出明显变化。各步行街优化街区环境,呈现出美丽舒适、各具特色的街区风貌,在提升购物、餐饮等传统业态的同时,引入沉浸式、体验式新兴业态,打造多元消费场景。各步行街还不断完善工作机制,引导各方主体共同参与改造提升,形成共治共管的管理模式。

“8条示范步行街累计引入城市首店162家、旗舰店154家,中华老字号品牌46个,国内国际品牌6300余个,消费者和商户平均满意度均达到90%以上。2023年1至10月,客流量、营业额同比分别增长53.3%和31.0%。”束珏婷说。

束珏婷在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,近日,哈尔滨中央大街、石家庄湾里庙、青岛台东、合肥淮河路、宁波老外滩、福州三坊七巷、厦门中山路、昆明南屏等8条步行街被确认为第三批全国示范步行街。2020年6月以来,商务部将哈尔滨中央大街等纳入了全国步行街改造提升试点,会同各地“一街一策”制定工作方案,扎实推进改造提升各

项任务。



11月30日,一名警务人员在山东省青岛市李沧文化公园广场讲解毒品的危害。

12月1日是世界艾滋病日。近日,各地举办预防艾滋病宣传教育活动,提高人们对艾滋病的危害、传播途径和预防等方面的认知和了解。

新华社记者李紫恒摄

聚焦2023世界艾滋病日:用爱注入希望 防“艾”仍在路上

新华社记者顾天成 林苗苗 申安妮

当前我国艾滋病整体疫情处于低流行水平,艾滋病经输血和血制品传播实现基本阻断,抗病毒治疗覆盖比例达90%以上……自1985年报告第一例艾滋病病例以来,我国艾滋病防控政策日益完善,防治工作取得积极进展。

12月1日是世界艾滋病日。专家表示,艾滋病防治需要全社会的共同努力,既要有早筛早治的科学路径,也离不开用爱心给患者带去希望。

我国艾滋病感染率、死亡率处全球较低水平

中国疾控中心数据显示,截至2022年底,我国报告存活艾滋病感染者122.3万例,累计报告死亡病例41.8万例,感染率和死亡率均处全球较低水平。

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜表示,深入推进重大传染病防控,是有效保障人民群众健康安全、推进实现中国式现代化的重要保障。经过多年的持续攻坚,我国艾滋病等重大传染病防治体系不断健全,防治能力持续增强,各项关键指标稳步提升。

2004年起,我国实施“四免一关怀”政策措施,延续至今;2006年,国务院发布《艾滋病防治条例》;自2000年起,国务院办公厅先后出台了4个遏制艾滋病传播的五年行动计划;2019年,10部门联合制定《遏制艾滋病传播实施方案(2019—2022年)》;2023年2月,国务院印发关于开展艾滋病防治质量年活动的通知……近年来,我国政府及卫生健康部门采取一系列举措,推动艾滋病防治工作。

国家疾控局传染病防控司有关负责人介绍,当前,全国艾滋病救治及药品供应体系已覆盖2517个县(区、市);筛查实验室和检测点发展到5万余家;抗病毒治疗覆盖比例超90%,治疗成功比例超95%;先后实施5轮全国艾滋病综合防治示范区建设……一个个数字背后,折射出我国艾滋病防控体系的历史性变化。

艾防事业面临新挑战和新闻

“以低毒、等效、价廉为特征,我国抗病毒药物已基本满足了本国艾滋病治疗需求,大幅降低死亡率,有效减轻政府经济负担。”北京协和医院感染内科主任、艾滋病诊疗中心主任李太生说,然而当前我国面临艾

防事业面临新挑战和新闻

“以低毒、等效、价廉为特征,我国抗病毒药物已基本满足了本国艾滋病治疗需求,大幅降低死亡率,有效减轻政府经济负担。”北京协和医院感染内科主任、艾滋病诊疗中心主任李太生说,然而当前我国面临艾

绿色农业供应链 展现未来新图景

11月30日,参观者在链博会绿色农业链展区北大荒集团展台前观看智慧种解决方案。

新华社记者蔡湘鑫摄



国家卫生健康委建立全国地中海贫血防控协作网

新华社北京11月30日电(记者李恒)

记者从国家卫生健康委了解到,为进一步加强地中海贫血防控工作,近期国家卫生健康委办公厅印发通知,在10个省份遴选101家医疗机构组建全国协作网,旨在进一步发挥优质医疗资源辐射带动作用,推进落

实防控、诊疗、协作、保障、病例登记和科学研究6项任务。

地中海贫血在广东、广西等10个省份发病率较高,是出生缺陷防治重点疾病。近年来,我国地贫防控工作取得显著进展,10个省份新增重型地贫明显减少。

国家卫生健康委有关负责人表示,在协作网单位之间,及协作网单位与妇幼保健机构、基层医疗卫生机构间建立畅通的地贫防控和临床诊疗协作机制,促进资源共享,提高防治能力,推动建立预防、筛查、诊断、治疗、患者健康管理全流程服务模式。

据介绍,协作网以南方医科大学南方医院、广西医科大学第一附属医院为国家级牵头单位,四川大学华西第二医院为全国信息管理依托单位。

11月22日,国家卫生健康委妇幼司在广州召开推进会,启动全国地贫防控协作网,并就相关工作进行部署安排。

我国将继续推动步行街改造升级

新华社北京11月30日电(记者王雨霏 谢希瑶)

商务部新闻发言人束珏婷30日说,截至目前,全国示范步行街数量已达到19条,商务部将继续指导各地推动已有步行街设施改造和业态升级,更好满足居民品质化、多元化的消费需求。

束珏婷在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,近日,哈尔滨中央大街、石家庄湾里庙、青岛台东、合肥淮河路、宁波老外滩、福州三坊七巷、厦门中山路、昆明南屏等8条步行街被确认为第三批全国示范步行街。2020年6月以来,商务部将哈尔滨中央大街等纳入了全国步行街改造提升试点,会同各地“一街一策”制定工作方案,扎实推进改造提升各

项任务。

束珏婷表示,改造提升后的步行街呈现出明显变化。各步行街优化街区环境,呈现出美丽舒适、各具特色的街区风貌,在提升购物、餐饮等传统业态的同时,引入沉浸式、体验式新兴业态,打造多元消费场景。各步行街还不断完善工作机制,引导各方主体共同参与改造提升,形成共治共管的管理模式。

“8条示范步行街累计引入城市首店162家、旗舰店154家,中华老字号品牌46个,国内国际品牌6300余个,消费者和商户平均满意度均达到90%以上。2023年1至10月,客流量、营业额同比分别增长53.3%和31.0%。”束珏婷说。